

## কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন ছক

জেলা : বগুড়া ✓

উপজেলা : নন্দীগ্রাম

ক্রঃ নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (যে কর্মকর্তার নেতৃত্বে সম্পাদিত হবে তাঁর নাম ও পদবি)	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)
১	২	৩	৪	৫	৬
০১.	প্রশিক্ষণের মাধ্যমে ১০ জন Free-lancer তৈরি।	আগস্ট ২০১৮ হতে ২০১৯ পর্যন্ত।	নিজ	১। কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। ২। বেকারত্ব হ্রাস পাবে। ৩। বাল্য বিবাহ হ্রাসের সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।	১। Free-lancer এর সংখ্যা ২। আয়ের পরিমাণ।
০২.	অন লাইনে নামজারি করণ	১লা জুলাই ২০১৮ হতে ৩০ জুন ২০১৯ পর্যন্ত	সহকারী কমিশনার (ভূমি), নন্দীগ্রাম, বগুড়া।	১। সেবা গ্রহীতাদের স্বল্প সময়ে সেবা পাবেন। ২। সেবা গ্রহীতাদের হয়রানি বহুলাংশে হ্রাস পাবে।	অন লাইনে নামজারি ব্যবস্থা গৃহীত হলে স্বল্প সময়ে ও স্বল্প খরচে শতভাগ সেবা প্রাপ্তি নিশ্চিত হবে।
০৩.	টেকসই ও ডিজিটাল কৃষি প্রযুক্তির সমন্বয়ে আধুনিক জৈব গ্রাম	১লা জুলাই, ২০১৮ হতে ৩০ শে জুন, ২০১৯ পর্যন্ত।	কৃষি সম্প্রসারণ অফিসার, নন্দীগ্রাম, বগুড়া।	গ্রামীণ কৃষি পরিবারে ভার্মি কম্পোস্ট উৎপাদন, খামারজাত সার উৎপাদন, সবুজ সারের মাধ্যমে মাটির স্বাস্থ্য উন্নয়ন, সেস্ব ফেরোমোন ও জৈব বালাইনাশক ব্যবহারের মাধ্যমে বিষমুক্ত সবজি উৎপাদনের প্রযুক্তি গ্রহণ এবং কৃষি বিষয়ক মোবাইল অ্যাপস ব্যবহার প্রযুক্তি গ্রহণ।	উক্ত সময়সীমায় গ্রামীণ ৫০টি কৃষি পরিবার প্রায় ২০০ কেজি ভার্মি কম্পোস্ট উৎপাদন, ৫০ টন খামারজাত সার উৎপাদন, পরিবারিক জমিতে সবুজ সার ব্যবহার, ৪০০টি সেস্ব ফেরোমোন স্থাপন ও স্থানীয় সম্পদ দ্বারা তৈরীকৃত জৈব বালাইনাশক ব্যবহারের মাধ্যমে বসতবাড়িতে বিষমুক্ত সবজি উৎপাদন করবেন এবং কমপক্ষে তিনটি কৃষি বিষয়ক মোবাইল অ্যাপস ব্যবহারে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত হবেন।
০৪.	ধানার সার্বিক আইন শৃঙ্খলা রক্ষা, সরকারী সম্পদ, বিদেশী নাগরিক, ভিত্তিআইপিগন ও ধানা এলাকায় বসবাসরত সকল নাগরিকগণ শান্তিপূর্ণভাবে বসবাস করতে পারে তাহাদের নিরাপত্তা প্রদান করা।	১৯৩২ সাল থেকে চলমান	পরিদর্শক (ওসি) নন্দীগ্রাম থানা, নন্দীগ্রাম, বগুড়া।	ধানায় আগত সকল ভুক্তভুগি দর্শনার্থীদের সেবা প্রদানের নিমিত্তে ধানায় ২৪ ঘণ্টার জন্য ডিউটি অফিসার নিয়োজিত থাকেন এবং মহিলাদের ক্ষেত্রে আলাদা নারী ও শিশু হেল্প ডেস্ক এ সেবা প্রদান করা হয় এবং সরকারী মোবাইল ফোনে সংবাদ প্রাপ্তি ছাড়াও নন্দীগ্রাম থানা এলাকায় মোট ০৫টি ইউনিয়ন সহ পৌরসভার জন্য আলাদা আলাদা ভাবে কর্পোরেট সিম এসআই গনের নিকট প্রদান করা হয়েছে এবং ইউনিয়নে সার্বিক আইন শৃঙ্খলা রক্ষার নিমিত্তে মোবাইল ফোনে সংবাদ পাওয়া মাত্র দ্রুত সেবা প্রদান করা হচ্ছে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে ধানা এলাকায় বসবাসরত সকল নাগরিকগণের নিকট থেকে প্রাপ্ত সংবাদের ভিত্তিতে দ্রুত আইনগত সহায়তার পরিমাপ অত্যন্ত ভাল।

০৫.	গ্রাম ভিত্তিক গর্ভবতী মায়েদের তালিকা (মোবাইল নম্বরসহ) প্রণয়ন।	জুলাই ২০১৮ হতে জুন ২০১৯ পর্যন্ত।	উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা (ভারপ্রাপ্ত)	প্রাতিষ্ঠানিক ডেলিভারি বৃদ্ধি পাবে।	জাতীয় পর্যায়ে মাতৃমৃত্যু ও শিশুমৃত্যুর হার কমে যাবে।
০৬.	৪০ টি মতস্যাজীবি সমবায় সমিতির সমবায়ীদের প্রশিক্ষণ ও অবহিত সভার আয়োজন।	ফেব্রুয়ারি ২০১৯ হতে ৩০ জুন ২০১৯ পর্যন্ত।	উপজেলা সমবায় অফিসার, নন্দীগ্রাম, বগুড়া।	১। সমবায়ীগণের (২০০ জন) পেশাগত দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে। ২। আর্থিক উন্নতি হবে। ৩। কম সময়ে কম খরচে প্রশিক্ষণ নিতে পারবে। ৪। সমবায়ীগণ প্রশিক্ষণে আগ্রহী হবে। ৫। চাহিদা ভিত্তিক প্রশিক্ষণের সুযোগ সৃষ্টি হবে। ৬। সরকারী রাজস্ব বৃদ্ধি পাবে।	১। একই সংগে অধিক সববায়ী প্রশিক্ষণের সুযোগ পাবে। ২। সামাজিক সম্পৃক্ততা বাড়বে। ৩। হয়রানী অনেকাংশে কমে যাবে। ৪। খাতাপত্রে হিসাবাদী সঠিক ভাবে লিপিবদ্ধ করতে পারবে।
০৭.	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয় হতে প্রশিক্ষণ গ্রহণ করেছে এমন প্রশিক্ষণার্থীদের মধ্যে থেকে ০২ জন প্রশিক্ষণার্থীকে উদ্যোক্তা হিসেবে তৈরী করা	জুলাই ২০১৮ হতে ৩১ ডিসেম্বর ২০১৮	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, নন্দীগ্রাম, বগুড়া।	অসহায় ০২টি মহিলা আত্মনির্ভরশীল হবে। আর্থিক ভাবে স্বচ্ছলতা আসবে, বেকারত্ব লাঘব হবে। সমাজের অন্য মেয়েরা অনুপ্রাণিত হবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার পূর্বের ও পরের অবস্থা যাচাই।

২৬